

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**4 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 36**

**23-02-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാരം**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"> <b>ശ്രീ ടി.ഐ.മധുസൂദനൻ,</b>  <b>ശ്രീ ടി. പി .രാമകൃഷ്ണൻ,</b>  <b>ശ്രീ സി കെ ഹരീന്ദ്രൻ,</b>  <b>ശ്രീ പി.പി. സുമോദ്</b> </p>	<p align="center"> <b>Shri K N Balagopal</b>  <b>(ധനകാര്യ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b> </p>
<p>(എ) ജി.എസ്.ടി. അനവധാനതയോടെ നടപ്പിലാക്കിയതും യുക്തിരഹിതമായ നികുതി നിരക്ക് നിർണ്ണയവും സംസ്ഥാന വരുമാനത്തെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കുകയും കോവിഡ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആകസ്മികതകൾ ചെലവ് വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തത് സംസ്ഥാന ധനസ്ഥിതിക്ക് ഏല്പിച്ച ആഘാതം അതിജീവിക്കുന്ന തരത്തിലാണോ സാമ്പത്തിക തന്ത്രം ആവിഷ്കരിച്ചിരിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളും കേന്ദ്ര സർക്കാർ അനുവർത്തിച്ച വികലമായ നയങ്ങളും വേണ്ടത്ര അവധാനതയില്ലാതെ ചരക്ക് സേവന നികുതി നടപ്പിലാക്കിയതും യുക്തിരഹിതമായ നികുതി നിരക്ക് നിർണ്ണയവും ചരക്ക് സേവന നികുതി വരുമാന നഷ്ടത്തിനുള്ള നഷ്ടപരിഹാരം കൃത്യ സമയത്ത് നൽകാത്തതും മുൻകാലങ്ങളിൽ നിന്നും വിഭിന്നമായ പുതിയ കാരണങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാട്ടി സംസ്ഥാനത്തിന്റെ കടമെടുപ്പ് പരിധി വെട്ടിക്കറക്കുന്നതും കോവിഡ് മഹാമാരിയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഏർപ്പെടുത്തിയ ലോക്ക്ഡൗണും തുടർന്നുള്ള നിയന്ത്രണങ്ങളും കോവിഡ് പ്രതിരോധത്തിൽ മുന്നണിയിൽ നിൽക്കുന്ന സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾക്ക് ആവശ്യമായതും അർഹതപ്പെട്ടതുമായ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്നതിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ തുടരുന്ന നിസ്സംഗതയും സംസ്ഥാനത്ത് സാമ്പത്തിക തെരുക്കം സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജി.എസ്.ടി നികുതിനിരക്ക് നിശ്ചയിച്ചിരുന്നത് വിവിധ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ വാറ്റ് കാലയളവിൽ നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന നികുതി നിരക്കിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തിട്ടപ്പെടുത്തിയ റവന്യൂ ന്യൂട്രൽ റേറ്റ് പ്രകാരമാണ്. കേരളത്തിന്റെ വാറ്റ് നികുതി പിരിവിന്റെ സിംഹഭാഗവും 14.5%മോ അതിനുമുകളിലോ നികുതി വിധേയമായ സാധനങ്ങളിൽ നിന്നുമാണ് ലഭ്യമായിരുന്നത്. ജി എസ് ടി യുടെ തുടക്കത്തിൽ ഇതിൽ ഭൂരിഭാഗത്തിന്റെയും നികുതിനിരക്ക് 28% (എസ്.ജി.എസ്.ടി 14%) ആയാണ് നിശ്ചയിച്ചിരുന്നത്. എന്നാൽ, ജി.എസ്.ടി. കാൺസിലിന് മുമ്പാകെ വന്ന ആവശ്യങ്ങൾ പരിഗണിച്ച് നികുതിനിരക്കിൽ ഗണ്യമായ കുറവ് പിന്നീട് വരുത്തുകയുണ്ടായി. 28% നികുതി</p>

		<p>നിരക്കുണ്ടായിരുന്ന ഭൂരിഭാഗം ചരക്കുകളുടെയും നികുതി നിരക്ക് 9%, 6% എന്നിവയായി കുറവ് ചെയ്യുകയുണ്ടായി. ഇതും ചരക്ക് സേവന നികുതിയിൽ സംസ്ഥാനം പ്രതീക്ഷിച്ച നികുതി വരുമാനം ലഭ്യമാകാത്ത സാഹചര്യത്തിന് ഇടയാക്കി. സാമ്പത്തിക പരിമിതികൾ ഉണ്ടായിരുന്നിട്ടും മഹാമാരിയുടെ കാലത്ത് ജനങ്ങൾക്ക് ആശ്വാസം നൽകുന്നതിന് സാധ്യമായ എല്ലാ നടപടികളും സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചു. സാമൂഹ്യ സാമ്പത്തിക, ആരോഗ്യ ക്ഷേമ മേഖലകളിൽ നടപ്പിലാക്കിയ വിവിധ പാക്കേജുകളിലൂടെയും സഹായങ്ങളിലൂടെയും സാധാരണ ജന ജീവിതം സാധ്യമാക്കുവാൻ ശ്രമിച്ചിരുന്നു. ഇത് പൊതു ചെലവഴിക്കലിൽ വൻ വർദ്ധനവിന് ഹേതുവായി. മേൽ പ്രസ്താവിച്ച പ്രതികൂല സാഹചര്യങ്ങളും കോവിഡിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ നിർവ്വഹിച്ച അധിക ചെലവുകളും സൃഷ്ടിച്ച സാമ്പത്തിക ഞെരുക്കം നികുതി പിരിവ് ഊർജ്ജിതപ്പെടുത്തിയും അനാവശ്യ ചെലവുകൾ ഒഴിവാക്കിയും സാമ്പത്തിക അച്ചടക്കത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന തത്വങ്ങളിൽ ഊന്നി നിന്നുകൊണ്ടുള്ള സാമ്പത്തിക തന്ത്രം വിഭാവനം ചെയ്താണ് നേരിട്ട് പോരുന്നത്. ഇതോടൊപ്പം സമ്പദ് വ്യവസ്ഥ വളർച്ചയുടെ പാതയിലേയ്ക്ക് തിരികെ കൊണ്ടു വരുന്നതിനും വളർച്ചയുടെ ഗതിവേഗം ത്വരിതപ്പെടുത്തുന്നതിനും 20 ലക്ഷം തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കൽ, കോവിഡ് പ്രതിരോധ കുത്തിവയ്പ്പിന്റെ വേഗം വർദ്ധിപ്പിക്കൽ, ധനപരമായ ഏകീകരണ നടപടികൾ, വിവിധ മേഖലകൾക്കുള്ള പിന്തുണ പദ്ധതികൾ, സാമൂഹിക സുരക്ഷാ വല വിപുലീകരണം, അധിക മൂലധന ചെലവുകൾ അടക്കമുള്ള വിവിധതല സ്റ്റർശിയായ നടപടികൾ വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p>
(ബി)	<p>ജി.എസ്.ടി. നഷ്ടപരിഹാര തുക 1500 കോടിയോളം കുടിശികയായതും കേന്ദ്ര സർക്കാർ കടമെടുപ്പ് പരിധി കുറച്ചതും പ്രതിസന്ധി സൃഷ്ടിക്കാനിടയുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) ഉണ്ട്. ചരക്ക് സേവന നികുതി നഷ്ടപരിഹാരം ഇനത്തിൽ 2017 - 18 ൽ 57.32 കോടിയും, 2018 - 19 ൽ 25.79 കോടിയും ലഭിക്കാനുണ്ട്. 2019 -20 ൽ 11.40 കോടി രൂപ അധികം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അക്കാണ്ടന്റ് ജനറൽ കേരള സമർപ്പിക്കുന്ന അന്തിമ കണക്കുകൾ പ്രകാരമാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിൽ നിന്നും കോമ്പൻസേഷന്റെ പൂർണ്ണമായ സെറ്റിൽമെന്റ് ലഭിക്കുന്നത്. എന്നാൽ 2020-21, 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷം നിലവിലെ കോവിഡ് സാഹചര്യവും കോമ്പൻസേഷൻ സെസ്സ് വരുമാനത്തിൽ ഉണ്ടായ കുറവും കാരണം സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് കൃത്യമായ നഷ്ടപരിഹാരം നൽകാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ, 41-ാമത് ജി.എസ്.ടി. കൗൺസിൽ തീരുമാന പ്രകാരം കേന്ദ്രം</p>

		<p>പൊതുവിപണിയിൽ നിന്നും കടമെടുത്ത് സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചു. ഈ രീതിയിൽ കേരളത്തിന് 2020 - 21 സാമ്പത്തിക വർഷം 5766.00 കോടി രൂപയും 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷം ജനുവരി വരെ 8739.31 കോടി രൂപയും ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തിന് ജി.എസ്.ടി കോമ്പൻസേഷൻ ഇനത്തിൽ ലഭിക്കാനുള്ള ബാക്കി തുകയുടെ വിവരം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു. (അറ്റാച്ച്മെന്റ് ദയവായി കണ്ടാലും) കേന്ദ്ര സർക്കാർ 2022-23 ൽ ധനകമ്മി ജി.ഡി.പി - യുടെ 6.4 ശതമാനമാകുമെന്നാണ് കണക്കാക്കിയിരുന്നത്. (2021-22 ലെ ബജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റിൽ ഇത് 6.8 ശതമാനവും 2020-21 -ലെ ബജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റിൽ ഇത് 3.5 ശതമാനമായിരുന്നു). കേന്ദ്ര ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ ശുപാർശ അനുസരിച്ച് 2021-22 ൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ധനകമ്മി 4.5 ശതമാനമാകാനും 2022-23 ൽ സംസ്ഥാനത്തിന് ഇത് 4.0 ശതമാനമാക്കിയും കുറച്ചുകൊണ്ടു വന്ന് 2025-26 -ഓടെ 3.0 ശതമാനത്തിലെത്തിക്കണമെന്നാണ് നിബന്ധന. 2020-21 -ലെ ബജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റിൽ ജി.എസ്.ടി.പി -യുടെ 3.5 ശതമാനമായിരുന്ന കേന്ദ്ര കടമെടുപ്പ് പരിധി 2021-22 -ൽ 6.8 ശതമാനമാക്കിയപ്പോൾ അതേ സമയം സംസ്ഥാനത്തിന് അനുവദിച്ച 4.5 ശതമാനം വായ്പാ പരിധിയിൽ 0.50 ശതമാനം മൂലധന ചെലവിന്റെ ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കണമെന്ന നിബന്ധനയോടും 0.50 ശതമാനം ഊർജ്ജമേഖലയിലെ പരിഷ്കാരങ്ങൾക്ക് വിധേയമായിട്ടുമാണ് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ധനകമ്മി 6 ശതമാനത്തിനുമേൽ നിലനിർത്തുമ്പോൾ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ ധനകമ്മി 3 ശതമാനമായി നിയന്ത്രിക്കുന്നു. നിബന്ധനകളൊന്നും ഇല്ലാതെ തന്നെ കേന്ദ്രസർക്കാരിന് കടമെടുക്കാൻ സാധിക്കുന്നു. എന്നാൽ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് കർക്കശമായ നിബന്ധനകൾക്ക് വിധേയമായി മാത്രമേ കടമെടുപ്പ് പരിധി അനുവദിച്ചു നൽകുന്നുള്ളൂ. കേന്ദ്ര സർക്കാർ പിന്തുടരുന്ന മേൽ പ്രതിപാദിത പ്രതികൂല സമീപനങ്ങൾ കോവിഡിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ വിഭവ സമാഹരണം ദുർബലപ്പെട്ട സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വ്യവസ്ഥയെ കൂടുതൽ പ്രതിസന്ധിയിലാക്കി.</p>
(സി)	<p>കോവിഡ് മൂലമുള്ള അടച്ചുപൂട്ടൽ സാമ്പത്തിക പ്രവർത്തനങ്ങളെ മന്ദീഭവിപ്പിച്ചത് പൂർവ്വ സ്ഥിതിയിലേക്കെത്താത്ത സാഹചര്യത്തിൽ നികുതി, നികുതിയേതര വരുമാന വർദ്ധനവ് എത്ര തോതിൽ സാധ്യമാണ്; പ്രതിസന്ധിയിലായില്ല</p>	<p>(സി) കോവിഡ് മഹാമാരിയുടെ തുടർച്ചയായ ഇടവേളകളിലെ തരംഗങ്ങൾ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയുടെ സമസ്ത മേഖലകളെയും നിശ്ചലമാക്കുകയും പുനരുജ്ജീവനം ഒരു പരിധിവരെ അസാധ്യമാക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. സാമ്പത്തിക</p>

ശമ്പള-പെൻഷൻ പരിഷ്കരണം വൈകിപ്പിക്കാതെ യഥാസമയം നടപ്പിലാക്കാനായിട്ടുണ്ടോയെന്ന് അറിയിക്കുമോ?

പ്രവർത്തനങ്ങൾ മനീഭവിച്ചത് ദൈനംദിന ജീവിതത്തെയും ജീവനോപാധികളെയും, സർക്കാർ സാധ്യമായ നടപടികളും പിന്തുണകളും സ്വീകരിച്ചുവെങ്കിലും, അങ്ങേയറ്റം ഗുരുതരമായി ബാധിച്ചുവെന്നത് വസ്തുതയാണ്. അത്തരമൊരു സാഹചര്യത്തിൽ സർക്കാരിൽ നിലവിൽ നിക്ഷിപ്തമായ നികുതി അധികാരം ഉപയോഗിച്ച് വർദ്ധിപ്പിക്കുവാൻ സാധിക്കുന്ന മേഖലകളിൽ നികുതി നിരക്ക് ഗണ്യമായി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നത് അഭിലഷണീയമല്ല. പക്ഷേ അത്തരമൊരു ബുദ്ധിമുട്ട് നേരിട്ട് ഘട്ടത്തിലും സംസ്ഥാന സർക്കാർ ജീവനക്കാരുടെ ശമ്പള പരിഷ്കരണവും പെൻഷൻകാരുടെ പെൻഷൻ പരിഷ്കരണവും അഞ്ച് വർഷത്തിലൊരിക്കൽ എന്ന പ്രഖ്യാപിത നയത്തിന് അനുസൃതമായി നടപ്പിലാക്കിയിരുന്നു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

FY	Protected Revenue (cr)	Total Collection (cr)	Compensation receivable (cr)	Compensation (Cess fund)	Compensation (Loan)	Compensation (Total)	Balance (cr)
2020-21	32400	20255.15	12144.85	6298.52	5766.00	12064.52	80.33
2021-22 (Jan 2022)	30780	19353.87	11426.13	0	8739.31	8739.31	2686.82